# 第一章《南风吹梦》的思想内容

## 第一节《南风吹梦》的主题

因为有很多中国华人生活在泰国这片土地上,所以,中国华人在泰国人的日常生活中起到了很大程度上的影响作用。就一般看来,自从素可泰时期开始,中国人开始进入泰国,从那个时候开始,中国人就开始在泰国的经济,社会以及生活中扮演着一种很重要的角色。

中国华人搬迁到泰国的原因是因为中国本身内部的原因和泰国对劳动力的迫切需求。搬迁来的中国人有两种样式的生活方式:一种是在经济方面已经处于很宽裕,能够深入到泰国的上层封建社会。另外一种是比泰国一般的老百姓成功,这一群人分别居住于泰国的各个城市,在商业方面和泰国人有很大的关联。搬迁来的华人在一定程度上有一定的素质,一定程度上来说是一种敢于在商业上冒险的,习惯于货币经济制度形式的社会制度,努力竞争,能够承受沉重的工作压力的人。但是,也有在中国社会里经济上不能成功又没有足够的资金来泰国投资的,只能够出卖劳动力的一群人。

中国是一个有着悠久文化历史的民族,至于在其它文明方面,也在很大程度上繁荣和进步着。无论是在文学,艺术,科学方面,搬迁来的华人在进入泰国的同时也把这些先进的文明带入并传播到了泰国。至于在文学方面,中国文学什么时候开始传播进入泰国,找不到相关的历史依据。不过我们可以估计是从中国人开始进入到泰国的时候开始的。在阿育他亚时代,那时候搬迁的华人可能带着一些小说或者是故事书进入到了泰国。

中泰之间的文学关系起源于拉马一世,那时候把中国的年鉴翻译成泰语,这可以算作是泰国文学的一个新领域。由于中泰年鉴内容上的差别,使中国的年鉴很盛行,特别是《三国演义》。但是由于随着时代的发展,人们对流行思想的改变和政治的影响的原因,导致了中国的文学在泰国的发展不稳定。到了拉马六世,国内外经济的动荡,中国的民族主义和种族问题受到严重的抨

击。孙中山先生带领广大人民成立了三民主义,因为中国走的是社会主义道路,所以相关于中国社会主义的一切都是被泰国政府禁止的。被翻译成中文的《三民主义》也被政府禁止和没收。

直到公元 1957 年,中国的文学在泰国得到恢复并且又一次得到盛行。这主要体现在中国的武侠小说受到很大程度上的流行。就在这个武侠小说流行盛行的同时,也有一些新生文学开始诞生,也就是一些作家开始著作关于生活的文学,这些文学大部分是描绘关于华人在泰国的生活琐事。这些文学是用泰语来写的,不再像起初时代的翻译文学了,这些文学把华人在泰国的生活表现的淋漓尽致。在这一领域比较著名的作家牡丹著作《南风吹梦》描绘的是中国和泰国的社会形态,这是反映社会形态最真实的小说先驱,它拥有很高的研究了中泰社会现实和社会形态的文学价值。

1969 年,作家牡丹开始在报纸上发表小说《南风吹梦》,小说陆续发表到报纸上。在小说的序言里,作者讲述到自己出身于华人家庭,有很多亲戚和朋友都住在故事所发生的场景里面,所以她一直都可以听到,看到关于中国人眼中的泰国人。那些中国人在一起聊天的时候都不太忌讳别人是否能听到,因为他们以为没有人可以听懂他们所说的话。但是作者能够听懂并且记住这些话,当想着要写比较新异的文学时,作者就想到了要写这本小说,因为华人眼中的泰国人是什么样子的,华人如何来看待泰国人,这也是一个很严重的社会问题。

当《南风吹梦》在报纸上开始陆续发表的时候,受到读者的广大关注。由于有些人喜欢,有些人不喜欢。所以对于作者的评论也各有各的看法,以至于作者受到一些人的严重批判,认为作者写这本书的目的是为了挑拨华人和泰国人之间的种族矛盾。为了让读者能够真正的读懂这本文学,作者不得不在小说的最后说明自己写这本小说的真正意图。

尽管这本小说引起了很多读者的强烈争议,但是这本小说也有它很显著的优点。本小说于 1969 年荣获了优秀文学奖。佈雯仂阿. 特布苏婉提及了这本

小说的很多优点。例如:小说的内容和作者的思想在泰国的文学领域里是很新意和独特的;本文的构思是关于中国人为了生存而从自己的家乡搬迁到了其它国家,这点在东南亚文学上是处于领先地位的;这本小说最成功之处在于书中的角色,小说中的角色被比喻成各种群体的个性特征的代表。本小说中的角色 分别代表了各种到泰国来逃生的华人;总之,作者能够把书中的角色塑造得很生动形象,让读者能够产生爱,厌恶,同情,敬重,憎恨,喜爱等等的感觉。这本小说值得赞扬的是,作者的描写角色个性特征的手法,作者没有直接把每个人的个性特征描绘出来,而是给读者留下一定的空间,让读者自己去想象文中角色的性格特征,还有每一封信的结尾都让读者感到耐人寻味,这可以算作是泰国文学的一种新手法。

## 第二节《南风吹梦》所反映的社会生活

日理泰•萨杂攀提出小说对社会起了三个作用':

- 一、 提供娱乐
- 二、作为反映社会生活的镜子
- 三、 对社会引起了影响,积极的、消极的都有

《南风吹梦》不仅有提供娱乐作用,而且有其他方面作用,尤其在反映社会生活,以及指导社会方面。作者针对当时的社会,描写了社会问题,也提供了解决问题的指导方针,最后叙述成一个故事。在这章节,本人/研究者将提到反映社会生活的作用而已。至于指导社会的作用,将在随后的第四章节提到。

这里所谓的小说中反映社会生活,是指反映现实性的社会生活<sup>2</sup>。即使那个现实性有所加工,不过为的是使小说更有意思而已。1969 年前泰国小说中所

<sup>1</sup> 日理泰·萨杂攀,外国文学对泰国文学的影响,蓝康恒大学的教材

表现的社会形象大多是泰国上层和中层社会人的形象和各方面的社会活动过程。直到1969年,"牡丹"开创编写前所未有的小说,就是从描写泰国人的故事改为以中国人为主要人物的小说,为泰国文学界带来了新奇的意味。所谓创作就是《南风吹梦》。该小说是一部显示出中国社会各方面的人生小说。

所谓人生小说,指的是内容涉及人生某一方面或各方面的小说。因此, 人生小说所表现社会形象的描写手段就是描写模仿社会形象及社会生活的故 事。《南风吹梦》是泰国第一部表现中国社会的创作,显示了中国社会中的人 生奋斗。

这篇小说中,作者通过主要人物一曾璇有给母亲写的一百封信,使读者 以为是一个华人的传记。故事开始在有一个人碰到一个旅居泰国的华人写的中 文信。那个碰到的人也是旅泰的华人。在序言写着:

这所出版的正一百封信不是用泰语写的,而是中文专家按本人的命令翻译出来的···

这些信从一个 1967 年 偷进入泰国的中国大陆人拿来的。那个人的名字 叫李万顺…

萨拉•欣图塔瓦将军

这样写序言让读者从头开始以为是实事。此外,还提到故事发生的年月。同时小说中也提到当时实在发生的事件。例如,偷放火的死刑犯、西卫吃人肉的事件,以及中泰断交、涉及一个泰国总统私事的流言等政治行为事件。这些事件在泰国确实发生了,而且发生的时间也跟小说中所写的相同。难怪读者无疑地相信曾璇有和那一百封信真的存在。

<sup>2</sup> 小说表现社会生活的现实,模仿社会生活描写故事情节,是根据现实生活,加上想象而创作 出来的。意图于直接地展示人生各方面,无论是善良方面还是恶劣方面。

表现中国社会的小说一般有不少人物,不过这些人物相当于中国社会在 泰国时所组成的各组中国人的代表。这类小说描绘了移居华人们的生活形象。 为了脱离贫困并提高生活水平,一些中国人移居进入泰国,都希望泰国能帮他 们实现自己的愿望。这部小说表现了华人们艰苦地奋斗生活,从开始乘船搬移 到泰国。虽然乘船费用少,但是要耐心地忍受船上的拥挤和长的时间奔波。中 国人之所以喜欢在泰国定居,是因为泰国具有丰富的资源,而且泰国人也心胸 开阔,可以接纳外国人住在自己的国家。如小说中的旅泰的中华移民所写的:

我跟阿盛一起坐这艘大船来,是因为受了在泰国住的阿盛伯伯的影响。 他说在泰国很容易生活,连狗也没有饿死。种植园圃也好、做买卖也好,随便 你。如果善于赚钱,不但有钱寄给在中国的亲人,而且还剩下自己用。所以我 就下了决心离开了母亲和弟妹逃出来了。

《南风吹梦》,第10页

这本小说中,不仅表现出了中国人迁移到泰国的原因,还描写了旅泰华 人的生活情况,对社会与文化的态度,以及生活窍门与职业。

## 旅泰华人的生活情况

《南风吹梦》中反映了迁移到泰国的中华移民的生活状况。这批人大多是潮州人,从广东省的东北部来的。虽然没有学问,可是能自立成为富翁。以曾璇有为例子,他本来没有学问,刚来泰国做了一家杂货店的伙计。但他是一个努力、好学、节约、敢冒险投资、敢做生意的人,所以能自立起来。总体来说,中华移民一般开始以劳动力身份在工作,然后企图去做更好的工作。比如:经商。

### 中华移民对社会与文化的态度

中华移民在生活中遭到了各种各样困难。这部小说除了描写了这批人的日常生活以外,还描绘了谋生方式。他们对生活的态度是尽量提高自己的生活水平。关于对社会的态度,由于大部分华人对自己的民族非常自豪,是由中国人所组成的华人的社会,经常跟中国人交往。如果碰到新来的中国人就积极给予他帮助。例如,虽然没有血统关系也没认识过,但是罗永泉也帮助了曾璇有。在适应社会方面,一开始华人还没有适应新环境。例如曾璇有不喜欢泰国人,还继续坚持中国的风俗习惯,可是最后他也能适应并接受了社会与文化的差异。

在文化态度方面,中国拥有悠久的文化传统。华人们都习惯了祖国的文化传统。新住的国家也拥有自己的文化传统,华人们一进来,很快就会感到"文化冲击"。所谓的文化冲击,是指震惊、莫名其妙、有所反抗的感觉。这种冲击引起了人们各样反应,有些人反应得不合适,有些人顺新环境改变了自己的思想感情。<sup>3</sup>

许多中国人不肯接受某些泰国文化。不过,有一些人愿意按照泰国风俗习惯,而且认为中国的文化传统是愚蠢的。如红梅的母亲对生女儿事情的看法:

"他老是这样乖戾。良好的风俗,他就说不好。他在泰国出生的,跟泰国人交流,心情就变了跟我们不同。真可惜,新代孩子看不出了哪个是泰国人的,哪个是中国人的,都混合在一起。" (第99页)

从上述,作者通过小说中的人物对风俗习惯提出了意见,各个国家当然 有不同的文化。至于哪个更好,作者通过曾璇有如下说法:

<sup>3</sup> 布雷·帖亚素湾,万万纳卡,第 514 页

"没有谁能比自己更理解自己。没有人接受我们的风俗,只有人嘲笑。 他们看到我们烧金纸、钞纸,就说我们愚蠢,风俗不对的。但他们怎么知道谁 的风俗是对的,谁的是错的。他凭什么为标准,除非他们的看法,对错也无法 知道。" (第 221 页)

华人们除了得继承自己本来的文化传统以外,还要适应泰国的社会环境,况且要适应生活中所混合的西方文化。比如,在装饰方面,曾璇有妻妹的红梅喜欢随时尚打扮。

"妈妈在妈妈的身份,我一直对您很客气、很尊敬。不过,我认为自己 已经成熟了,具有自由。我涂口红,烫发,穿裙子,也不见有什么坏的。"

"但是中国女孩儿应该穿中国式的裤子。"

"那不是固定的规矩,妈妈。目前世界改了很多,女性不像以前那样只能待在房间里。女性也得工作,跟很多人见面,而且要跟随着别人一样。中国老风俗只可以用在以前的女性。风俗习惯得适应现代才对。穿裙子还是裤子也不见有什么奇怪的。以后我要学会开车。" (第191页)

总之,这部小说中表现出华人们在泰国定居后还实现自己本来的文化传统。有一些文化传统或风俗习惯被泰国人或一些华裔轻视,看为愚蠢。一些华人能适应了泰国的社会,也有一些人尽量保存自己的文化传统与风俗习惯。

## 中国人对泰国人的态度

这部小说中相对比其他当代小说既突出又新奇。内容不止给读者提供娱 乐,而且包含着丰富的知识。尤其在描述曾璇有对泰国人的态度和看法这方面 特别值得一提,因为以中国人的态度直接地讽刺泰国社会。作者虽然是泰国人 但能仔细地描述旅泰华人的感情,致使读者很清楚地意识到旅泰华人对泰国人的态度。如下:

#### 泰国人尊重证书 通过罗永泉和曾璇有的对话可以看到。

"你还不明白。在泰国他们真的尊重纸张。"

"所说的纸张就是你从哪个学院毕业的证书。学院越有名越容易找到工作。对老八古可能没有什么,可是对新代华裔,你得十分注意。有一些人学泰文后头脑里开始混了泰国人的想法。按泰国教育读书也不错,但是这些人总是以为证书比学问还重要。" (第14页)

**泰国人好碰运气的习惯** 如罗源通和曾璇有的对话,当他们看见了一些 人在小溪里筛泥土找东西:

"那些人筛泥土找什么?"

"他们用筛子把小溪里的泥土筛一筛,万一碰到宝贵东西,就拿它卖 掉,用钱来买东西或买酒喝。"

"找宝贵东西?宝贵东西怎么会在水里?难道这里附近有金沙?"

"金沙才没有。不过,水道两边儿住了很多人,老有人丢东西到水里。 他们就来筛一筛,找到也有,找不到也有。"

"找到也有,找不到也有。那这样沉水值得吗?不如把筛泥土找东西的 时间用来工作不是更有机会找到钱吗?"

"是的。不过,有些人喜欢这样,不累,也有可能得到很贵重的东西, 就像一种碰运气。这就是泰国人的习惯。" (第115页)

#### 泰国人爱炫耀自己的富裕 如曾璇有在信中写着:

十二铢重的订婚黄金分为手链两铢一只,两枚戒指一枚两钱重,耳环又一朵两钱,还有手环一铢,剩下的就做成项链。我看了就可怜带的人,应该很重啊。金金黄黄色哪里漂亮,还不如玉手环。但它的价格贵得吓人一跳。泰国人特别喜欢黄金,认为谁带了很多表示经济条件很好,得夸示的。有的人一带

就带了三线,可疑全家全身只有这几个财宝,所以都带在身上。万一被抢一次 恐怕会完蛋了。有的人在又小又旧的房子住但还带上黄金。不管怎么贫困也得 菜钱买黄金,只不过怕人家"看不起"。 (第114页)

### 泰国人的懒惰习惯 如出现于罗永泉和曾璇有的对话:

"西方人他们在周日休息,因为是他们进行宗教仪式的日子。泰国人在 佛日休息,不过好像要模仿西方人在周六、周日休息。工作了几天又整天休息。这样什么时候会发展?假如周六、周日休息就相当于工作一半,休息一 半,真不像话。"(第114页)

"休息日子这件事从来没存在我头脑。我才知道泰国人他们休息这么多,难怪没有人经商。原来是因为做生意不许休息。卖一天停一天就没有顾客。谁要跟这样的商店买东西呢?所以中国人从小孩儿到大人都可以轻松地做生意。我想训练孩子们从小工作,不然的话会学着泰国人的懒惰习惯。"(第128页)

### 泰国人是流氓、酒鬼,又喜欢快乐 如小说中所述:

泰国人被赞为总是微笑,但是如果每天在一起会发现是不真的。脸上好像气了谁的泰国人也普遍看见。卖酒店或咖啡店的流氓被人看脸也不行,他可能动不动就站起来杀了那个人。碰到外地人的时候也找事吵架。酒一进口,什么都不怕。看大象做小猪,看水牛做小狗。我确认中国人不是这样。我向义父问过别的国家的人喝醉了会不会是这样找人家的事,义父回答说很少见,就在泰国这里多见。不管怎么说,还有人赞许泰国为友好与微笑之国,也是佛地,人们有道德,又保守戒律。不过,我也看见这些人杀动物,折磨动物比如养鱼来相咬、养鸡、养牛来相打,还有偷东西、抢他人的妻子或女儿、说谎、打牌、喝酒等。人们所赞美的只是甜品表面的白糖。至于内部怎么样,得接触一段时间才觉悟。那些赞许泰国人之路过几天,大部分是外国游客。他们没有看见泰国人真正的生活,才不清楚泰国人是多么"喜欢快乐"。(第 296 页)

### 泰国人嫉妒中国人 怪中国人抢夺职业,如下述:

我听说过泰国人常常发唠叨华人从泰国人抢夺了职业、经济,而且在商 界有很大的影响。许多泰国人说一定想方设法,把商业拿回到泰国人手中。我 好奇华人什么时候抢了他们的职业?商业能抢夺吗?这些人说的好像各行职业 是能抢夺的东西。

我想向泰国人请求公平:我们并不是故意侵占谁的经济,只不过是要建立自己的地位。商业为所用功的人开放的。不要求很多学问,只要有智慧,关心顾客,说话好听,脸上带着笑容,而且愿意吃苦耐劳。没有人防止泰国人做生意,只是泰国人自己不想做。泰国人重视公务,认为是官吏工作,不吃力,可做性强。所以泰国人就企图做更轻松的工作,而不看别的工作,这样怎么能怪中国人呢?

几乎每个中国人好玩、爱热闹。连葬礼也得有表演、戏剧是不可缺少的。不管什么重要日子就有表演、戏剧、泰式京剧。随时享乐,不理工作。这样怎么能怪中国人抢夺职业呢?好像职业是东西,没有价值,又没有理它。有一天别人把它做成有用的就怪别人抢夺了自己的东西。比如一块破布,一个人不要而扔掉了。但别人捡起它来缝补成用品的时候,那个人就不满意,宣称那块破布是属于自己的,在自己手中的时候明明看不见价值。(第 327 页)

## 泰国人不遵守纪律 如美瑛住院时对曾璇有说:

"我很想念孩子。可恶,医院不许让小孩儿来探望。我想回去躺在家里。为什么要防止母子见面呢?"

"可我却认为这样规定也有好处。如果医院严格地实现就好,因为医院不是该带小孩而来的地方。医院里有细菌,小孩儿抵抗力低。我更怕医院不严格,泰国的规定往往只写在书上,很少有人遵守并实现。" (第 345 页)

#### 一些泰国人的赚钱方法 如曾璇有提到寺庙庆的商店说:

"还有一种可恶的行为,就是宣布残疾人是一种罪状。"简单的方法就是叫各类残疾人来表演而向参观者收钱。他们甚至努力盖了像剧院一样的台子,做了很多广告牌子。我花钱去看了一次,一进去就想翻身回来。不过,美瑛不能出来因为很好奇残疾人能表演什么。一个人四肢都没有,但能用嘴巴和肩膀点火。另外一个人能用嘴巴织布。这样的表演不是很难看因为是他们的表演能力和干活方式。但是把巨手、巨脚的病人来坐而贴一个牌子写着之所以是这样是因为上一世他打过父母或和尚。有一个人嘴巴像针孔那么小,就写着是因为他骂过父母或恩人。这样做法很令人厌恶的。简直是把人来宣布罪状。即使想教人们不许伤害父母就应该让人免费地参观。可是他们做是一种行业,好像乞丐似的,真是令人厌恶的赚钱方法我从来没见过。妈妈也是第一次听到吧。我所告诉您是因为这件事非常新奇。我才知道懒惰人有很多赚钱方法,占别人的便宜。有的地方还有裸体跳舞场,给寺庙贬值得很。(第 366 页)

这里所提到的讽刺泰国社会的例子,只是一部分华人对泰国人的态度而已。此外还出现很多在其他方面批评泰国和泰国人的。例如,中国人想泰国人太过分地溺爱子孙、伤害妻子、对中国商人很无力、政府腐败、服装流行、游酒吧、买奢侈品,等等。

### 旅泰华人的生活原则

进入泰国的华人都希望能提高自己的生活水平。有的希望能赚很多钱以便寄给在中国的亲人。有的打算在泰国定居建立较好的地位。旅泰华人各有各的人生目标,对人生态度也不相同。无论如何,小说中明显出现的生活原则就是"道德",最突出的例子是曾璇有。

曾璇有是个主张中国风俗习惯的人。他所主张的最基本的道德是孝顺。 他一直向母亲与恩人表示孝顺。即使离开了母亲和弟妹单独地到泰国来,不过 他这次离开的目标就是赚钱送给在中国的母亲和弟妹,并且希望有一天他会接母亲和弟妹到泰国来住在一起。他能自立的时候,中国正是面对社会主义革命的时候,不过他在这二十年内不断地给母亲写信,同时还寄钱给她和弟妹,不管那些信和钱是否到达母亲的手。即使他一封也没收到母亲的回信,但他一直向母亲表达敬爱,如下:

"这个赞许是我的高级荣誉。我敬奉这个赞许给我伟大教师的母亲。母亲既是父母,又是教师。从父亲离开后我只有母亲一个人,我很自豪。" (第12页)

曾璇有的生活原则是严格地主张自己的风俗习惯。这些风俗对他有很大的影响。他的思想信仰跟从中国培训的似乎一模一样,出现在他更喜欢儿子、用筷子代替勺子和叉子、不许孩子们说泰语等。这样主张中国风俗习惯的态度致使曾璇难免不遭受所谓的"文化冲击"。最终,他决定要改一些态度或哲理以适应新的环境来分开人种和人生。

#### 中国风俗习惯

《南风吹梦》中除了反映了社会状况、生活方式之外,还反映了多种中国风俗习惯。所提到的风俗习惯多数都跟人从生到死是有关的。华人带了这些风俗进来泰国实行,尤其是前代华人特别认真地实行。后代华人也把泰国风俗加入适用。例如:

#### 婚礼

中国社会有个规定:男女之间要结婚应该是从同族来的。比如,潮州男性喜欢跟潮州女性结婚。

#### 葬礼

按照中国风俗习惯,人死了就在家里放尸体。如果夜里在外面死,要等 天亮后才把尸体进入家里。进行仪式之前,子孙得把死人的尸体弄干净,接下 来服装尸体。男性穿的是中国传统的服装,还要穿鞋子,戴帽子,拿着羽扇。 至于女性,要穿好几层服装,最后一层是美丽中国传统服装,而且把珍珠放进 口里,一只手攥着硬币和稻谷,另外一只攥着红豆和绿豆。

可见,中国葬礼非常复杂。能实行完整仪式的中国人要很富裕,有很多子孙。小说中简化了仪式,在曾璇有的葬礼只进行一天中国仪式,而且加入了泰式念经风俗代之。如曾璇有与女儿们的谈话:

"至于念经,我打算七天念经后就去墓地。第七天举行功德仪式,烧纸、家、用品、船···"

### 春节

《南风吹梦》中,作者表现了中国春节仪式要在年底(元旦前一天)举行的。中国人在这天早上祭祀地主爷和先祖,祭祀三食品包括猪、鱼、鸡或鸭,还有蕉叶尖锥糍粑和甜果。关于鱼,多数都用干鱿鱼因为能保存好几天。下午要祭没有亲戚的鬼,祭完后就把那些祭祀食品来一起吃。老板得让手下伙计休息三天,而且要给他们特别钱,叫"红包"。小说中提出了理由:

"这样方法使手下人长期工作,是工作的奖金,相当于新年礼物。再说,中国人认为拇指还是小指都有一样的价值。每个人都很重要,是世界的一部分,要相依为命的。所以只有手下和老板,没有奴仆和主人。" (第 102 页)

因此,在中国春节或新年,大家都停止各类工作,家人一起出去旅游。 为了吉利,这天不许想工作。

### 中秋节

小说中也提到了这个传统节日,简单地说中国人在农历八月十五日过节。他们向满月祭祀并祈祷。祭祀品包括水果、柚、赞偶小吃、粉类化妆品。 男性往往祈求职业、商业成功,发财。女性往往祈求美丽,希望像月亮一样漂亮。

小说中,有人对过中秋节的中国人嘲笑,认为中国人是麻木愚蠢。如内容中出现的:

"许多泰国人嘲笑我们的风俗,说是愚蠢的。月亮就是月亮,是个无生的星球,不是各个国家所了解的女性或男性神灵。" (第 57 页)

从这句话,曾璇有给自己提出理由:

"保存民族的风俗肯定不是有害的,那个风俗明明没有反对良好的道 德。"(第57页)

UNIVERSITY